

**Андреев Илья, Григорьев Никита,**

ученики 9 класса

Гимназия № 4 г. Чебоксары

## **ИСТОРИЯ ЖИЗНИ И ПОДВИГОВ ЕФИМОВА ДАНИИЛА ФИЛИППОВИЧА**

2014 год – год подготовки к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Нам важно ещё раз вернуться к историческому прошлому, чтобы понять героизм простого солдата, опровергнуть искажённое представление

о войне, навязанное с Запада. Подвиги защитников страны должны пройти через наши сердца и думы. Важно изучать историю страны не только по учебникам и фильмам, но и общаясь с непосредственными участниками войны или их близкими родственниками, взяв дневниковые записи семейного архива, старые фотографии, письма, ордена и медали. Изучая дополнительно архивные материалы музеев, энциклопедии, прессу, материалы разных сайтов, мы решили посвятить эту работу участнику Великой Отечественной войны – Ефимову Даниилу Филипповичу (1919–1993).

Он родился 11 марта 1919 года в деревне Янорсово Цивильского района Чувашской Республики в многодетной крестьянской семье. Рано остался без отца. В 1936 году окончил Цивильский педагогический техникум. До войны работал учителем Верхнехыркасинской (1936–37), Кильчкасинской (1937–38) начальных школ, Чурачикской (1939–41) средней школы, директором Ойкасинской школы Цивильского района<sup>1</sup>.

В своих послевоенных воспоминаниях он написал следующее: «Мне не довелось испытать горечи отступления в первые месяцы войны. Я в числе шестидесяти учителей нашего района лишь 18 марта 1942 года ушёл на фронт. Мне довелось участвовать в боях на Калининском, Четвёртом Украинском и Первом Белорусском фронтах и закончить войну в Берлине»<sup>2</sup>. На Калининском фронте участвовал в кровопролитных боях



Ефимов Д.Ф., город Москва,  
19 апреля 1943 года

<sup>1</sup> Край Цивильский. Краткая энциклопедия района. – Чебоксары, 2008. – С.131.

<sup>2</sup> Из выступления директора Ойкасинской восьмилетней школы Ефимова Д.Ф. на Цивильском районном слёте учителей-участников ВОВ по случаю тридцатилетия Победы. – №1. 30 апреля 1975 года. – С. 1.

под городом Ржевом, на четвёртом Украинском фронте освобождал Донбасс и Левобережную Украину<sup>3</sup>.

В общедоступном электронном банке документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» выложена информация о его награждении медалью «За боевые заслуги» (приказ от 28 сентября 1943 года). Подвиг был описан следующим образом: «Старший сержант Ефимов Д.Ф. находится на должности командира телефонного отделения взвода связи. Все его подчинённые, благодаря его личному примеру и умению организовать, отлично выполняют все задания командования. Сам Ефимов всегда днём и ночью находит телефонные линии быстро и точно в срок. В боях за населённые пункты Украинка и Владимировка 26-го и 27-го сентября 1943 года он обеспечил надёжную проводную связь всех подразделений бригады с начальным и контрольным пунктом бригады. Ночью на 26-е сентября перед боем была протянута телефонная линия протяжением в двенадцать км в максимальном короткий срок – 2 часа.

Несмотря на очень трудные условия – артобстрел, беспрерывные бомбёжки и длину линии свыше 16-ти км, связь работала хорошо, бесперебойно. Его отделение потерпеть не имело и сохранило технику<sup>4</sup>.

После этого боя он очнулся в госпитале. Взрывная волна от бомбы подняла его и закрыла землёй. Осталась только пятка от сапога. После войны Ефимов Д.Ф. вспоминал, что его выкопал один сибиряк и контуженного отправил в госпиталь.

Но до Победы было ещё очень далеко, и снова старший сержант Ефимов в боевом строю. Особенно памятны для него были бои на 1-ом Белорусском фронте по освобождению братской Польши в 1944 году: «Наш Пятый Отдельный мотоциклистский разведполк был сформирован на базе 238-ой Отдельной танковой бригады из бывалых фронтовиков, имеющих богатый боевой опыт, в мае 1944 года (ровно за год до окончания войны) и сразу был направлен в Румынию. Однако уже в июне полк в спешном порядке был переброшен из-под Ясс в Западную Белоруссию в район железнодорожной станции Ма-

<sup>3</sup> Аставам – Память: Чувашская республиканская книга «Память». Часть вторая, т. 4, (Российская Федерация, Чувашская Республика). – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2006. – С. 371.

<sup>4</sup> Сайт «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

невичи, недалеко от города Ковеля. Здесь мы влились в состав прославленной в боях Второй гвардейской танковой армии Маршала бронетанковых войск Семёна Ильича Богданова в качестве основной разведывательной части. Армейский разведполк был подчинён непосредственно штабу армии. Вторая гвардейская танковая армия здесь была сосредоточена в полном составе и боеготовности для действий в тылу врага после намечаемого прорыва фронта. Вскоре (июль 1944 года) советские войска прорвали фронт под Ковелем, и наша 2-ая гвардейская танковая армия ночью вошла в прорыв, а к утру вышла на оперативный простор в глубоком тылу врага на территории Польши. Мы – мотоциклисты-разведчики имели боевую задачу – следовать в авангарде танковой армии и стремительным маршем продвигаться к Варшаве, не отрываясь при этом от следующих за нами танковых корпусов. Нам, разведчикам, было приказано не ввязываться в бой с превосходящими силами врага в населённых пунктах, обходить их и продвигаться к Варшаве»<sup>5</sup>.

В воспоминаниях упоминается и другой эпизод: «В польском городе Гарволин был, очевидно, малочисленный гарнизон. Но по данным авиаразведки к городу с запада продвигались крупные пехотные колонны немцев. Передовые колонны были уже в пяти километрах западнее Гарволина, тогда как мы находились в это время в 40 километрах от этого города. В этот момент командир нашего разведполка получил по радио экстренную боевую задачу от начальника штаба армии: повернуть на город Гарволин, опередив пехотные колонны немцев, сходу занять город, и удерживать его до подхода танков.... Обладая большой огневой мощью и исключительной маневренностью, наш полк не только опередил немецкие пехотные колонны, двигающиеся к городу Гарволин, но и сходу заняв город, встретил немцев на западной окраине города на ржаном поле. С трёх сторон навалились мы всей своей огневой мощью на застигнутые врасплох немецкие колонны. 73-я немецкая пехотная дивизия была полностью разгромлена.

За город Гарволин наш полк получил свою первую боевую награду, он стал гвардейским. Весь личный состав получил

<sup>5</sup> Из выступления директора Ойкасинской восьмилетней школы Ефимова Д.Ф. на Цивильском районном слёте учителей-участников ВОВ по случаю тридцатилетия Победы. – №1. 30 апреля 1975 года. – С. 2.

Короткая  
передышка.  
г. Берлин,  
Шарлоттенбург.  
1 мая 1945 года



гвардейские значки и первую благодарность Верховного главнокомандующего<sup>6</sup>. Впоследствии 5-й Отдельный мотоциклистный разведывательный полк получил почётное наименование Варшавского и Берлинского, награждён двумя боевыми орденами (Боевого Красного Знамени и Суворова II степени). Весь личный состав полка за этот год был удостоен 11 благодарностей Верховного главнокомандующего.

Северо-восточных окраин Берлина Вторая танковая армия достигла 21 апреля 1945 года. Здесь она получила приказ обойти Берлин с севера и идти на соединение с войсками 1-го Украинского фронта. 25 апреля после встречи с ними и полного окружения Берлина основные силы армии остались на внутреннем – Берлинском – фронте с задачей штурмовать Берлин с тыла (с северо-запада).

Мы имеем представление, что происходило в Берлине из фильмов, книг. Даниил Филиппович тоже сделал своё описание битвы в Берлине, но как комсорг 5-го Отдельного гвардейского Варшавско-Берлинского Краснознамённого ордена Суворова мотоциклетного разведывательного полка второй гвардейской танковой армии. После войны он написал книгу «Штурм Берлина»<sup>7</sup>. По памяти нарисовал карту военных действий под Берлином. В своих воспоминаниях он подробно описывает происходящие вокруг Берлина события: стратегическую обстановку

<sup>6</sup> Там же, стр. 4.

<sup>7</sup> Ефимов Даниил (Даниил) Филиппович. Штурм Берлина. – Чебоксары: «Новое Время», 2013. – 24 с.

ку, систему обороны Берлина, их подготовку к взятию города и сам штурм. С его слов можно представить отчетливую картину военных действий. Так же во время боёв приходилось иногда изображать атаку, при этом разведывая местоположение врага. Вести бой в городе было очень сложно, ведь танки могли быть подбиты пехотинцем с фаустпатроном, который прятался в здании. Авиация также не могла вести нормальный бой, так как нельзя было различить своих и чужих. В Берлине очень много водных преград – рек, каналов с отвесными и высокими (2-3 метра) гранитными берегами. Враги их нагромождали бронетехникой, чтобы задержать советские войска. В этих условиях для ведения боя не годилась обычная структура управления войсками. Приходилось на ходу менять эту структуру и создавать штурмовые группы и штурмовые отряды.

На сайте «Забытый полк» нам удалось найти описание подвига Ефимова Д. Ф. в боях за город Берлин: «С 29 апреля по 3 мая 1945 года Даниил Ефимов всё время находился в боевых порядках подразделений и руководил комсомольскими организациями при выполнении приказов командования. В боях показал себя стойким, мужественным офицером, в результате чего комсомольцы полка находились в передовых рядах и увлекали остальных на выполнение поставленной задачи



Берлин. У Бранденбургских ворот (4-ый справа во втором ряду – Ефимов Д.Ф.). 26 мая 1946 года



Ойкасинская  
8-летняя школа  
Цивильского  
района. Урок  
физики в 8 классе.  
Апрель 1962 года.

по овладению районом Вестенд. При отражении контратаки противника Даниил огнём из автомата уничтожил четырех фаустников и взял в плен пять солдат. Благодаря его личному примеру, было занято 2 жилых дома и госпиталь, где находилось около четырёх тысяч немецких солдат и офицеров. За храбрость и стойкость тов. Ефимов удостоин правительской награды – ордена Отечественной войны II степени»<sup>8</sup>.

Война для него закончилась 2 мая 1945 года. К тому времени немцы уже поняли, что проиграли и сдавались в плен. Они были обузой для советских войск, и Ефимову был отдан приказ проконвоировать пленных немцев до расположения штаба полка в количестве 57 человек. Немцы даже не сопротивлялись, так как знали, что бежать им некуда. В оккупации Берлина он пробыл до 1947 года. Демобилизовался в звании лейтенанта.

После окончания войны Ефимов Д.Ф. вернулся на Родину. Продолжил учёбу в Чувашском Государственном Университете на заочном отделении по специальности русский язык и литература (поступил в 1938 году и окончил в 1949 году). Окончил историко-филологический факультет ЧГПИ (1956–1960). Долгое время проработал директором Ойкасинской школы Цивильского района. Награждён знаками «Отличник народного просвещения РСФСР», «За активную работу с пионерами», также ему присвоено звание ударника коммунистического труда. О своих подвигах он рассказывал ученикам, а чтобы его воспоминания не пропали, он рассказал

<sup>8</sup> Сайт «Забытый полк».

о них в своих рукописях, которые были опубликованы дочерью Васильевой Надеждой Даниловной.

И на заслуженном отдыхе Даниил Филиппович вёл большую патриотическую работу среди молодёжи, активно встречался с ветеранами.

Проведя это исследование, мы узнали многое из истории Великой Отечественной войны. Воспоминания очевидца дополняют официальные сведения, делают акцент на героических буднях простых советских солдат. Мы поняли, что исход войны зависит от каждого солдата и командира, почувствовали уважение к ветеранам. Надеемся, что мы открыли ещё одну страницу из истории нашего Отечества и наши исследования будут полезны другим.